

联合国秘书长敦促苏丹和谈

冲突双方指派代表讨论停战

新华社苏丹港5月3日电 苏丹武装部队3日同意东非政府间发展组织(伊加特)倡议,将目前停火再延长七天,冲突双方武装部队和快速支援部队各指派一名代表讨论停战问题。

武装部队当天发表声明说,作为应对苏丹当前危机倡议的一部分,政府间发展组织提出新建议,包括将目前休战延长一周,双方各指定一名代表讨论停火问题。武装部队基于解决非洲大陆问题的原则,考虑到苏丹公民人道主义状况,接受相关

建议。

截至发稿时,苏丹快速支援部队没有对该建议发表评论。

苏丹警方同日发表声明说,快速支援部队在首都喀土穆市中心发动伏击,打死5名警察,警方谴责这一行为“违背道德”。

针对上述事件,快速支援部队3日回应说,击退一支身穿中央后备警察部队制服的武装力量人员袭击,该武装力量企图袭击快速支援部队在喀土穆中部据点。声明称:“缴获5辆汽车,摧毁4辆坦克,还

缴获一辆状况良好的坦克。”

在喀土穆的目击者3日说,激烈冲突持续整个上午,总统府附近有强烈爆炸并升起浓烟。

武装部队3日称,武装部队总司令阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉此前对快速支援部队交出武器投降的人发出赦免令后,“大批民兵脱下制服,换上便服,逃离喀土穆”。武装部队早些时候曾表示,将保障离开战场的快速支援部队成员安全。

正在肯尼亚首都内罗毕访问的联合

国秘书长古特雷斯3日呼吁苏丹冲突双方走上和平与和解之路。他说,由于无法获得食物、清洁饮用水和基本药品,苏丹平民正饱受损失。他敦促冲突双方人员恪守最新七天停火协议,开始和平谈判。

联合国分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲斯3日在苏丹港表示,他的同事们准备在苏丹分发援助物资,但需要得到冲突双方“公开的”和“明确的”保护人道主义行动“坚定承诺”。



5月3日,民众在日本东京有明防犯公园的广场上举行守护宪法集会。
新华社发

日本数万民众举行守护宪法集会

5月3日是日本宪法纪念日。当天,约2.5万名日本民众聚集在东京有明防犯公园的广场上,举行了守护宪法集会,他们打出守护宪法、反对强军扩武、不要反击能力、反对修改宪法等内容的标语和旗帜,呼吁守护宪法、守护和平。

现行《日本国宪法》于1947年5月3日实施。宪法第九条规定,日本永远放弃发动战争、武力威胁或以武力作为解决国际争端的手段;为达成这一目的,日本不保持陆海空军及其他战争力量,不承认国家的交战权。《日本国宪法》也因此被称为和平宪法。

然而,日本政府解禁集体自卫权、通过新版“安保三文件”实施强军扩武战略、强化日本西南岛屿防卫力量部署等重新走上军事大国路线的举动,使越来越多普通日本民众感到不安。

“我们感到,当下的日本,平凡的生活、小小的幸福都无法得到保障。当权者无视宪法第九条,打着‘防卫’名义随意修改宪法解释,在强军扩武的道路上狂奔。我们无论如何也要阻止日本社会陷入‘重回战前’的趋

势”。当天,日本室兰工业大学教授清水爱砂围绕今年集会的主题——“不要重回战前 守护和平 守护生命 守护生活”发表了演讲。

然而,就在3日当天,日本首相岸田文雄却给一场主张修宪的小规模会议发去视频讲话,声称“将自卫队明确写入宪法极其重要”,再次公开表达修宪意愿。

对此,守护宪法集会的组织者高田健给予强烈谴责。高田健在演讲中指出,现在修宪势力在日本参众两院的议席均超过三分之二,他们正谋求将自卫队明确记载到宪法中,将新的“紧急事态条款”写入宪法,迫切将煽动战争危机的“军事大国化”和“打造战争之国”行径正当化。可以说,宪法正在被强行引向变坏的方向。

在野党社民党党首福岛瑞穗在集会上发表演讲,抨击了新版“安保三文件”,指出文件中强调日本将拥有“对敌基地攻击能力”,将行使“集体自卫权”等内容可能使国家重陷战争,并呼吁民众一起制止战争。日本冲绳大学地域研究所特别研究员泉川友树说,

日本国会议员不断强化冲绳的军事要塞地位,从根本上违反了宪法规定的“专守防卫”原则,只会使地区局势更加紧张。

68岁的谷正人一早来到集会现场。他向记者表达了对家乡鹿儿岛县奄美大岛的不安:“现在大量导弹被运送到那里,自卫队还在当地设置基地,日美同盟就在民用土地上进行军事演习。看到家乡沦为军事基地,真的很伤心。”

集会上,两万多名民众认真聆听演讲,不时热烈鼓掌。大学教师儿岛峰在听完演讲后对记者说,宪法不能任由某人的意志而改变。通过这一集会,希望用行动向日本政府表明“民众守护和平宪法的诉求与决心”。

“不要重回战前”“不要修改宪法”“现在更要强调第九条”……手持各种标语的队伍连绵不断地行进着,人群中既有“银发族”,也有年轻人,有推着婴儿车的主妇,也有与同伴牵手而行的盲人,大家都有一个共同心愿,就是守护宪法、守护和平。

新华社东京5月4日电

欧洲央行加息25个基点

新华社法兰克福5月4日电(记者何丽)欧洲中央银行4日召开货币政策会议,决定将欧元区三大关键利率均上调25个基点,符合多数机构和投资者预期。

欧洲央行当天宣布,自5月10日起,将主要再融资利率、边际借贷利率和存款机制利率分别上调至3.75%、4.00%和3.25%。

欧洲央行并未说明下一次会议加息幅度,表示欧洲央行将综合未来经济数据、通胀走势以及货币政策传导强度等因素,评估通胀前景并据此调整利率政策。欧洲央行表示,下一步货币政策决定将确保政策利率的水平能够有效推动通胀率尽快恢复至2%的中期目标,并在必要时长期保持相应水平。

自去年7月开启加息进程以来,欧洲央行已连续七次加息,共计加息375个基点。

美联储连续第十次加息

美国联邦储备委员会3日结束为期两天的货币政策会议,宣布再次将联邦基金利率目标区间上调25个基点到5%至5.25%之间。这是美联储自2022年3月进入本轮加息周期以来第10次加息,累计加息幅度达500个基点。

美联储在当天发表的声明中说,美国第一季度经济活动温和扩张,近几个月新增就业岗位强劲,失业率依然处于低位,通货膨胀仍处于高位。

声明说,美联储公开市场委员会依然高度关注通胀风险,为实现就业和通胀目标,公开市场委员会成员一致同意把联邦基金利率目标区间提高至5%至5.25%。美联储将继续按照此前公布的计划减持美国国债和机构债券,并致力于把通胀率降至2%的目标水平。

美联储主席鲍威尔在会后举行的记者会上表示,当天结束的货币政策会议没有做出暂停加息的决定。如果需要更加约束性的货币政策,美联储准备这样做。通胀的回落将需要一些时间,很可能在需求和就业市场进一步走弱后再考虑降息才是合适的。

据新华社电

麦当劳雇佣数百童工被罚

新华社华盛顿5月3日电(记者孙丁)美国劳工部日前宣布,该部门一项调查发现美国3家麦当劳特许经营商非法雇佣300余名童工。

调查显示,这3家麦当劳特许经营商在肯塔基、印第安纳、马里兰州和俄亥俄州经营62处麦当劳餐厅,合计雇佣305名童工,从事法律不允许该年龄段工人进行的操作。

劳工部说,这3家麦当劳特许经营商被合计处以约21.3万美元的民事罚款。该部门一名官员表示,违反联邦法律雇佣童工的现象正在增加。

另据该部门统计,在2022财年发现688名儿童被非法雇佣从事危险工作,为2011财年以来的最高数字。去年6月,一名15岁未成年人在田纳西州莫里斯敦市一处麦当劳餐厅操作油炸机时受伤。

抗议美方向墨反政府组织提供资金

墨西哥总统致信拜登

墨西哥总统洛佩斯3日表示,美国涉嫌向公开反对墨西哥政府的墨西哥民间组织提供资金援助,此举是对墨西哥的“干涉行为”。

在当天于首都墨西哥城举行的例行新闻发布会上,洛佩斯公开了他2日给美国总统拜登的信函。他在信中指出,上述资金可能来自美国国际开发署。而且,美国国务院的一份文件显示,美方机构甚至还将增加对墨西哥国内这些组织提供的资金预算。

洛佩斯表示,美方相关行为违反国际法,违背主权国家之间应有的相互尊重原则。他希望拜登在知悉上述情况

后能“插手解决”这些问题。

2021年5月,墨西哥政府就曾向美国发出外交照会,抗议美国涉嫌向“墨西哥人反对腐败和有罪不罚”等墨西哥民间组织提供资金行为。

针对墨西哥最新喊话,美国国际开发署发言人3日回应,强调美墨之间“深度合作”关系,称该机构“致力于与墨西哥国内包括民间团体在内的多类型伙伴合作,以推动包容、可持续、由其本土力量引领的发展”,还特别指出美方与墨西哥国际开发合作署在移民问题上有合作。

洛佩斯2018年底就任墨西哥总统,

任期6年。此次致信拜登前,他多次批评美国国际开发署资助墨西哥国内名为“第19条”的团体和“墨西哥人反对腐败和有罪不罚”组织。洛佩斯指责这两个组织在美国支持下长期从事反对墨西哥政府的活动。

据路透社报道,拜登政府不久前提出的2024财年预算案中,包括一笔打算拨给美国国务院和美国国际开发署的631亿美元经费,声称其用途是“协助我方继续促进美国国家利益,并继续带领世界应对全球性挑战”。其中320亿美元拨给美国国际开发署,用于“对外援助”。

据新华社电